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СОСТОЯНИЕ МАССОВОГО СОЗНАНИЯ 

ОПРОСЫ общественного мнения - октябрь. 
Оценка условий жизни. В октябре доля населения, 

оценивающего свои жизненные условия как нетерпимые, 
увеличилась и превзошла долю оценивающих их как трудные, но 
переносимые. 

Россия,% 
терпеть уже невозможно 47 
жить трудно, но терпеть можно 41 
все не так плохо 6 
затруднились ответить 6 
В октябре считали, что за прошедшие два года они стали 

беднее около 80% опрошенных. В октябре средняя российская 
семья тратила (по самооценке) на продовольствие от 75 до 60% 
совокупного семейного дохода. 

Продолжилось снижение доли жителей Москвы, 
расценивающих свою жизненную ситуацию как "тяжелую, но 
терпимую": июль - 54%, август - 52%, сентябрь - 48%, октябрь 
- 45%. По сравнению с сентябрем уменьшилась доля считающих 
себя среднеобеспеченными. Сократилась доля удовлетворенных 
своей жизнью: 

Москва,% 
сентябрь октябрь 

считавшие себя бедными 
или живущими за чертой бедности 42. 47 
считавшие себя среднеобес-
печенными 55 49 
считавшие, что они живут 
богато 1 1 
удовлетворенные жизнью 
неудовлетворенные жизнью 

32 
62 

25 
71 

Доля москвичей, считающих, что они не выдерживают 
либерализации цен, возросла к концу октября по сравнению с 
сентябрем на 9% (с 33 до 42%). 

Почти половина опрошенных жителей Самары считают, что 
по сравнению с весной их жизнь значительно ухудшилась. 

Ожидания. По прежнему больше всего жителей Москвы 
тревожат будущие экономические трудности и преступность. 
Однако за предыдущий месяц уровень ожидания ухудшений 
несколько снизился. 

М о е к 
январь 

экономическое и матери-
альное положение семьи 52 
безопасность членов 
семьи, близких 23 

май 
58 
31 

в а, в % 
сентябрь 
71 
42 

октябрь 
62 

40 
Примерно половина опрошенных в Самаре смотрят в будущее 

с тревогой и страхом. 
Реальное ухудшение материальных условий существования, 

ожидание дальнейшего углубления экономического кризиса и 
роста преступности значительно уменьшило для москвичей 
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значимость такой ценности,- как гласность, свобода слова - по 
сравнению с июлем на 13% (с 22 до 9). 

Те же факторы, очевидно, повлияли на ожидания москвичей 
относительно смены существующей власти. 

Москва, % 
власть останется прежней 22 
нынешняя власть не удержится 20 
станет более жесткой, авторитарной 18 
станет более демократичной 5 
затруднились ответить 36 
Увеличилось число жителей Москвы, считающих, 

ближайшем году государственный переворот возможен. 
Москва, % 

что в 

возможен 
маловероятен 
эта проблема не волновала 
затруднились ответить 

август 
29 
42 
4 

23 

октябрь 
37 
36 
4 

23 
Оценки курса реформ. В октябре большинство населения 

по-прежнему убеждено в необходимости продолжать реформы, 
однако увеличилось количество считающих, что их надо 
прекратить: 

Россия, % 
июль октябрь 

надо продолжать реформы 
надо их прекратить 20 28 
Отношение населения 

ухудшилось в октябре. 
к деятельности Правительства 

февраль апрель июнь 
полностью под-
держивали дей-
ствия Правитель-
ства 11 
были несогласны 
с некоторыми дей-
ствиями 53 
считали, что Пра-
вительство полно-
стью должно уйти 
в отставку 18 
затруднились 
ответить 18 

54 

23 
15 

44 

36 
16 

Россия, 
август 

>0 

/ о 

октябрь 

4 

44 

16 

38 
14 

В Москве число считающих необходимой отставку нынешнего 
Правительства было меньше, чем в среднем по стране, в 
крупных промышленных центрах - больше, чем в среднем по 
стране. Так, в Самаре более 40% опрошенных выразили 
недоверие Правительству, в Пензе 

Отношение к политическим 
Президента продолжал падать. 

50%. 
институтам власти. Рейтинг 

8 6 4 



Значительно увеличилось число москвичей, недовольных 
деятельностью Верховного Совета. 

Москва, % 
сентябрь октябрь 

недовольны деятельностью ВС 
вполне удовлетворены 
затруднившихся ответить 
ничего не знали о деятельности ВС 

70 
5 

12 
13 

Надежды на выход России из кризиса москвичи связывали 
со следующими политическими силами: 

Москва, % 
нынешняя государственная власть 
демократы, их партии и движения 
русские национально-патриотические 
движения 
другие силы 
ни с кем, затруднились ответить 
Из числа осведомленных о деятельности 

большинство отрицательно оценило организацию: 
отрицательно 
положительно 
ничего не знают о ФНС 
затруднились ответить 

19 
8 

2 
8 

ФНС москвичей 
Москва. 

21 
5 

50 
24 

'о 

За формирование Правительства С.Бабурина, В.Анпилова, 
генерала Стерлигова и т.д. высказалось 4% опрошенных 
москвичей. Доверяют В.Анпилову 3%, С.Бабурину 4% (А.Руцкому 
35%, Б.Ельцину 30%, Н.Травкину 20%, А.Собчаку 15%, Ю.Лужкову 
14%). Предстоящий съезд народных депутатов оценивался 
большинством горожан России как не способный содействовать 
выходу страны из кризиса: 

горожане, % 
съезд обострит кризис 
будет способствовать выходу из 
кризиса 

56 
18 

Отношение москвичей к дате 
съезда народных депутатов России: 

созыва очередного 7-го 

за позицию ВС, настаивавшего на 
проведении съезда в декабре 
за предложение Ельцина перенести 
съезд на март-апрель 
не имели определенной точки зрения 
эта проблема совершенно не волновала 

Москва, % 
33 
24 
21 
22 

Отношение к чрезвычайным решениям. Мнения жителей Пензы 
поста Президента РФ распределились о целесообразности 

следующим образом: 
против ликвидации поста Президента 
за ликвидацию поста Президента 
затруднились ответить 

Пенза, 
52 
26 
22 

/а 
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Отношение к приватизации. Противников частного 
предпринимательства среди горожан России - 12%. Желающих 
открыть свой бизнес - 8-10%. 

Среди опрошенных в Москве подростков 12-17 лет хотят 
открыть свое дело, стать частными предпринимателями, готовы 
"много работать, не оставляя себе свободного времени" - 77%. 

Голоса "за" и "против" введения частной собственности 
на землю на соответствующем референдуме распределились бы в 
октябре среди жителей России в целом следующим образом: 

Россия, % 
за частную собственность на землю 52 
против 13 
не стали бы участвовать в референдуме 18 
Большинство москвичей и жителей Петербурга считают, что 

передача земли в частную собственность будет способствовать 
выходу страны из экономического кризиса - 72 и 75% 
соответственно. 

Готовность москвичей продать свой ваучер: 
Москва, % 

за 10 тыс. руб. или меньше 6 
от 15 до 150 тыс. 13 
свыше 150 тыс. 14 
ни за какие деньги 36 
затруднились ответить 31 
Готовность москвичей положить ваучер в банк: 

Москва, % 
под 10% годовых 1 
под 50% 10 
под более высокий процент 23 
ни под какой процент 32 
В Магнитогорске респонденты готовы следующим образом 

распорядиться своими приватизационными чеками: 
Магнитогорск, % 

вложить в свои предприятия 38 
выкупить на них квартиры 4 
продать 4 
обменять на потребительские товары 4 
Опросы общественного мнения - первая половина ноября. 
Оценки условий жизни. Численность москвичей, 

неудовлетворенных жизнью, по сравнению с октябрем 
практически не изменилась (70%); уменьшилась лодя не 
выдерживающих либерализации цен (до 36%). 

Отношение к политическим институтам власти. Уменьшилась 
доля москвичей, верящих, что Ельцин выведет страну из 
кризиса до выборов 1996 г. 

Москва, % 
август ноябрь 

верили 37 28 
не верили 44 54 
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В Нижнем Новгороде большая часть опрошенных считает, 
что для России будет лучше, если Правительство уйдет в 
отставку. 

Нижний Новгород, % 
положение в России в результате 
отставки Правительства улучши-
лось бы 40 
ухудшилось бы 28 
затруднились ответить 32 
Значительно ухудшились со времени проведения последнего 

съезда народных депутатов оценки населением возможности 
сотрудничества съезда с Президентом и Правительством. 

Россия, % 
апрель ноябрь 

съезд не способен успешно сотруд-
ничать с высшей исполнительной 
властью 49 62 
съезд способен успешно сотруд-
ничать 20 10 
Отношение к чрезвычайным решениям. Значительная часть 

населения России поддержала бы президентскую форму 
правления: 

Россия, % 
за президентское правление 34 
за парламентскую республику . 22 
за баланс сил между парламентом и 
президентом 12-20 
Большинство москвичей поддерживают досрочные перевыборы 

народных депутатов: 
Москва, % 

за перевыборы 50-47 
против около 29 
Адаптационные намерения. Ухудшение экономической 

ситуации способствовало формированию у москвичей следующих 
намерений: 

Москва, % 
сентябрь ноябрь 

искать дополнительный заработок 38 43 
поменять место работы - 10 
ничего не предпринимать из-за 
безнадежности 30 32 
Вероятность массовых социальных протестов невелика. 

Россия, % 
сентябрь ноябрь 

были намерены требовать повышения 
зарплаты по месту работы 9 13 
участвовать в акциях протеста - 4 


